
  VERBALE SINTETICO DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DELLA 
 X MUNICIPALITA' DEL  29 GENNAIO 2019

Il giorno 29 del mese di gennaio dell'anno 2019, alle ore 9,10 nella sede comunale di via Acate, 65 si 
è riunito, in seduta pubblica, il Consiglio della X Municipalità.
A ciascun Consigliere  è  stato  notificato,  ai  sensi  dell'art.42  del  Regolamento  della  Municipalità 
approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  Comunale  n.68  del  21.09.05  e  ss.mm.ii.,  l'avviso  di 
convocazione per le ore 8,00, per la trattazione del seguente O.d.G.:

1.  Approvazione del nuovo Regolamento “ Premio X Municipalità”.
2. Approvazione bozza di Convenzione con I Municipalità, Istituto Nazionale di Bioarchitettura  

e  Comitato  Civico  della  I  Municipalità,  relativa  alle  problematiche  della  Crypta  
Neapolitana.

Partecipa, anche con funzioni di Segretario, il Responsabile della U.O.C. Supporto agli Organi di 
Governo della  X Municipalità, I.D.A. Antonio Caria, coadiuvato Ragioniere Giuseppe Dardano, del 
medesimo Ufficio.
Si procede all'appello e risultano presenti, oltre al Presidente, i seguenti n. 21 consiglieri: Bellopede, 
Cammarota  Angela,  Cammarota  Osvaldo,  Cantales,  Capizzi,  Cavotti,  Del  Giudice,  Del  Vecchio, 
Fusco, Gargiulo, Mantellini, Mariani, Minopoli, Morra, Nocella, Pastore, Russo, Sangiorgio, Scialò, 
Trotta, Volpe.
Subentrano, a seduta iniziata, i seguenti n. 3 consiglieri: Carcavallo (9,13), D'Alessio (9,26), Nevola 
(9,27)
Lasciano l'aula a seduta in corso i seguenti n.6 consiglieri: Volpe (9,35), D'Alessio (9,45), Fusco 
(9,54), Sangiorgio (10,00), Del Giudice (10,00), Del Vecchio (10,02)
Risultano assenti per l'intera seduta i seguenti n. 6 consiglieri : Di Dio, Di Guida, Lomasto, Milano,  
Molinaro, Scherillo (che hanno comunicato la loro assenza direttamente al Presidente).
Il Presidente dichiara valida la seduta e nomina, quali scrutatori, i Consiglieri Fusco, Trotta e Del 
Giudice.
Il Presidente Civitillo illustra gli argomenti all'ordine del giorno della seduta odierna, dopodiché, 
precisato che il testo relativo al regolamento per l'assegnazione del premio della X Municipalità è 
stato  già  approvato  in  bozza  nel  corso  di  precedente  seduta  consiliare,  invita  a  procedere  alle 
operazioni di voto, qualora non ci siano interventi da parte dei consiglieri. 
Alle ore 9,11 si procede alle operazioni di voto per alzata di mano.
Sono presenti  i  seguenti  n.  21  consiglieri:  Bellopede,  Cammarota  Angela,  Cammarota  Osvaldo, 
Cantales,  Capizzi,  Cavotti,  Del  Giudice,  Del  Vecchio,  Fusco,  Gargiulo,  Mantellini,  Mariani, 
Minopoli, Morra, Nocella, Pastore, Russo, Sangiorgio, Scialò, Trotta, Volpe.
Alle ore 9,12, la votazione riporta il seguente esito:
Favorevoli: 21
Astenuti: 0
Contrari: 0
La  proposta  di  deliberazione  concernente  “Approvazione  del  nuovo  Regolamento  “  Premio  X  
Municipalità” viene approvata all'UNANIMITA'.
Immediatamente dopo l'approvazione, in presenza dei medesimi consiglieri, viene votata e approvata 
a voti unanimi l'esecutività immediata dell'atto.
La consigliera Mantellini chiede di poter intervenire per porre una questione fuori ordine del giorno 
concernente la mancata convocazione della Consulta delle Associazioni.
Il presidente Civitillo dichiara  che la questione potrà divenire oggetto di trattazione solo dopo che 
l'Assemblea abbia terminato la discussione relativa al secondo punto all'ordine del giorno. Dà inizio, 
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quindi, alla discussione invitando il Consigliere Cantales, in qualità di Presidente della Commissione 
municipale competente, a relazionare sull'argomento.
Il cons. Cantales in apertura di intervento esprime le proprie condoglianze al consigliere Di Dio per 
la perdita della cara madre, dopodiché riferisce che da tempo si sta lavorando per giungere ad un 
accordo di partenariato con i soggetti interessati, mediante la stipula di uno specifico protocollo, per 
rendere nuovamente e pienamente fruibile un sito di grande interesse storico, qual'è quello della c.d. 
Crypta Neapolitana, che al momento si presenta in totale stato di abbandono. Riferisce che grazie 
anche al contributo reso dall'Assessore Boccardi si è riusciti a pervenire alla stesura del documento, 
che sia pure sotto forma di bozza, viene sottoposto oggi all'approvazione del Consiglio municipale. 
Precisa che trattasi di un documento con cui si prevede che le Municipalità X e I, insieme all'Istituto 
Nazionale di Bioarchitettura ed al Comitato Civico della I Municipalità stabiliscano accordi relativi 
al  ripristino del  sito  storico-archeologico in  questione.  Dopo questa  breve introduzione,  procede 
l'intervento  dando  lettura  del  documento,  che  viene  acquisito  agli  atti  della  seduta  e,  pertanto, 
allegato al presente verbale.
La consigliera Cammarota Angela, dopo aver espresso il proprio dolore per la perdita subita dal 
consigliere di Dio, si sofferma sull'importanza di trovarsi riuniti di nuovo in seduta di consiglio, dal 
momento che ritiene che tali sedute stiano diventando occasione sempre più rara.  Precisa che in 
proposito si riserva di intervenire fuori ordine del giorno, ad esaurimento della discussione. Afferma 
che la seduta odierna rappresenta un momento di positività nell'ambito dei lavori consiliari, perché, 
nel medesimo contesto, dopo aver appena approvato il nuovo testo regolamentare per l'assegnazione 
del  premio  X  Municipalità,  si  stanno  gettando  le  basi  per  il  compimento  di  tutta  una  serie  di 
iniziative ed azioni, finalizzate al recupero di un'area dal grande valore storico, nonché archeologico, 
qual'è quello della Crypta Neapolitana. Riconosce che il percorso è appena all'inizio, ma esprime 
forte convinzione che da tale inizio si debbano trarre segnali di ottimismo per il prosieguo. Esprime, 
sia  pure  in  qualità  di  esponente  dell'opposizione  in  quanto  componente  di  Forza  Italia, 
apprezzamento per l'operato svolto dall'Assessore Boccardi, soprattutto per la capacità mostrata nello 
stabilire  proficui  rapporti  con  la  I  Municipalità.  Precisa  che  di  tali  incontri,  data  la  comune 
appartenenza politica con lo stesso Presidente della Municipalità I, era a conoscenza, dichiarando che 
proprio da tali esempi ed esperienze bisogna trarre insegnamento affinché il rapporto politico tra le 
maggioranze  e  le  opposizioni  possa  basarsi  anche  su  aspetti  collaborativi,  laddove  si  tratti  di 
conseguire il bene comune. Ricorda come l'interesse per rendere nuovamente fruibile un bene storico 
come la Crypta neapolitana, risalga agli anni 1997/98, quando l'allora Circoscrizione di Fuorigrotta 
era  retta   dalla  Presidente  Clelia  Modesti.  A conferma chiama in  causa  la  vicepresidente  Maria 
Rosaria Russo, che già all'epoca aveva cominciato a partecipare al progetto di riqualificazione e che 
ancora oggi sta validamente offrendo il suo contributo. Si dichiara convinta che una volta portato a 
termine il progetto di riqualificazione della Crypta,  si determinerà un c.d. effetto volano per cui tutta 
la zona circostante se ne avvantaggerà.
Il  cons.  Del  Vecchio,  con  riferimento  al  Premio X Municipalità,  esprime apprezzamento  per  la 
capacità con cui il presidente della Commissione ha condotto i lavori, ma nel contempo chiede di 
avere informazioni su quali azioni concrete verranno poste in essere per addivenire alla assegnazione 
del premio.
La consigliera Pastore esprime a titolo personale e a nome del partito la vicinanza al cons. Di Dio 
per la perdita della cara madre, dopodiché richiamando qualche perplessità espressa dal cons. Del 
Vecchio  auspica  che  una  volta  approvato  il  regolamento  per  l'assegnazione  del  Premio  x 
Municipalità, il premio venga effettivamente assegnato e non resti, per quanto meritevole, una mera 
intenzione. Anche relativamente alla proposta di partenariato con la I municipalità ed altri, auspica 
che l'accordo, una volta sottoscritto, non resti inutilmente chiuso in un cassetto, ma si traduca in 
azioni e fatti  concreti,  affinché effettivamente si  possa finalmente recuperare il  sito della Crypta 
Neapolitana, restituendone la fruizione alla cittadinanza dopo tanto tempo di degrado. Dichiara che è 
intenzione del Partito Democratico svolgere azione di controllo e vigilanza sulle azioni che verranno 
compiute e sugli ulteriori atti che saranno prodotti.
Il cons. Capizzi esprime anch'egli profondo cordoglio per il dolore del cons. Di Dio. Ricorda che la 
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vicenda della Crypta Neapolitana è stata vissuta con grande interesse dal Movimento 5 Stelle da 
almeno dieci anni, in quanto simbolo della storia del territorio. Puntualizza che già da allora il suo 
Movimento  si  rese  promotore  nei  confronti  delle  istituzioni  comunali  di  un  progetto  volto  alla 
riqualificazione dell'area, mediante la realizzazione di un distretto turistico di piccolo artigianato, 
comprensivo di una proposta di mobilità sostenibile che prevedeva la realizzazione di un percorso 
ciclabile. Riferisce che sul tema sono stati compulsati i livelli governativi e parlamentari del loro 
Movimento, e che attraverso l'intervento della portavoce alla Camera dei Deputati, on.le Flora Frate 
è stata proposta un'interrogazione sull'argomento al Ministro per i Beni Culturali Alberto Bonisoli. 
Riferisce  che  l'esito  dell'interrogazione,  che  chiede  venga  depositato  agli  atti  della  seduta,  è 
favorevole all'instaurazione di un rapporto di collaborazione con il Comune di Napoli per  portare a 
compimento la riqualificazione del sito, favorendo ogni partecipazione all'operato del comune e della 
municipalità. Afferma che in questo modo si è riusciti a stabilire un canale di ascolto con gli organi  
governativi, fermo restando che la titolarità del sito, ivi compresa la proprietà, resta in capo all'Ente 
comunale. Esprime, pertanto, dichiarazione di voto favorevole alla sottoscrizione dell'accordo con la 
I Municipalità, e altri.
Il  presidente  Civitillo ringrazia  il  cons.  Capizzi  per  l'opera  di  collegamento  con le  istituzioni 
governative  e parlamentari e assicura che era già sua intenzione disporre che il frutto del lavoro 
portato avanti dal Movimento 5 Stelle con l'on.le Flora Frate fosse reso pubblicamente disponibile 
mediante deposito agli atti del Consiglio. Invita dunque ad intervenire l'assessore Boccardi, che ha 
seguito  la  vicenda  collaborando  strettamente  con  la  I  Municipalità  e  con  le  varie  Associazioni 
territoriali, nonché con la Città metropolitana.
L' Assessore Boccardi ringrazia tutti i presenti per il livello di attenzione mostrato nei confronti di 
una  problematica  che  da  anni  si  sta  cercando  di  portare   a  soluzione  come  può  confermare 
l'Assessore Russo. Asserisce che il progetto che si sta cercando di portare a termine attraverso la 
definizione di un accordo con la I Municipalità, l'Istituto di Bioarchitettura ed il Comitato Civico 
della I Municipalità costituisce un passo di fondamentale importanza per il prosieguo del progetto 
sulla  riqualificazione  della  Crypta  Neapolitana,  perché  solo  attraverso  lo  sviluppo  di  un'azione 
sinergica si può definire con concretezza la portata delle azioni necessarie. Sottolinea in proposito 
che, tra l'altro, ancora non è stata ancora acquisita la certezza dell'avvenuto passaggio della titolarità 
territoriale della Crypta dal demanio statale a quello comunale. Sottolinea che l'accordo si prefigge 
non solo il recupero del tratto della Crypta, ma anche quello dei due costoni con i relativi accessi da 
Fuorigrotta  e  da Piedigrotta,  nonché del  c.d.  parco Virgiliano,  che ospita  le  tombe di  Virgilio  e 
Leopardi. Riferisce che sono in corso contatti con il C.A.I. per verificare la possibilità di riaprire e 
quindi rendere percorribili una serie di sentieri adiacenti alla crypta che conducono da Fuorigrotta a 
via Manzoni. Ricorda come, in proposito, siano stati intrapresi contatti anche con le Soprintendenze 
che hanno a vario titolo competenze sull'area,  al  fine di  poterle  coinvolgere nell'accordo in  una 
successiva e più concreta fase. Rivolge un sentito ringraziamento alla prof.ssa Modesti ed al prof. 
Grimellini che hanno rappresentato il motore dell'iniziativa, facendo da traino nei confronti delle 
Istituzioni municipali, proponendo anche possibili soluzioni. Rimarca che il prossimo passo  prevede 
di acquisire dalla Commissione comunale alla Cultura tutti gli atti concernenti la Crypta, prodotti sia 
da questa che dalle passate consiliature, ivi compreso un progetto risalente all'epoca in cui la carica 
di  sindaco  era  ricoperta  dall'on.le  Jervolino.  Sottolinea  l'opera  di  interfacciamento  con  la  Città 
Metropolitana,  dal  momento  che la  Crypta  può diventare  la  porta  di  accesso,  attraverso Napoli, 
all'Area Flegrea. Evidenzia l'importanza di estendere il riconoscimento di sito UNESCO, attualmente 
territorialmente fermo all'area dei Campi Flegrei, anche all'area in questione, precisando che proprio 
per il raggiungimento di tale scopo è necessario ottenere il giusto intervento della Soprintendenza 
competente per suddetta area, nonché del Ministero per i Beni Architettonici – MIBACT. Riferisce 
che nel corso di studi e sopralluoghi è stata portata alla luce l'esistenza di un ascensore, di cui ancora  
esiste il vano, che collegava Fuorigrotta con via Manzoni già nel novecento, costituendo un primo 
esempio di città verticale. In proposito puntualizza che proprio su queste tematiche è importante la 
collaborazione  con  l'Istituto  di  Bioarchitettura,  nonché  della  Presidente  del  Comitato  Civico, 
prof.ssa  Modesti,  che,  grazie  al  suo  precedente  incarico  di  Presidente  dell'allora  Circoscrizione 
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Fuorigrotta,  vanta  una  profonda  conoscenza  del  territorio.  Conclude  l'intervento  dichiarandosi 
disponibile per ogni ulteriore chiarimento.
La  consigliera  Cammarota Angela  ringrazia  l'assessore  Boccardi  per  aver  reso  noto  lo  stato 
dell'arte dell'impegno sul progetto di riqualificazione della Crypta. Riferisce come si senta fortunata 
di aver lavorato sull'argomento a stretto contatto di gomito con la prof.ssa Modesti quando erano 
rispettivamente  Consigliera  e  Presidente  della  Circoscrizione.  Elogia l'ottimo lavoro svolto  dalla 
Vicepresidente  Russo,  all'epoca  anch'ella  consigliera  della  stessa  Circoscrizione.   Esprime 
apprezzamento per l'entusiasmo che si respira, ma, nel contempo, invita ad essere realisti, perché 
ancora tanto c'è da fare per cominciare a vedere i primi risultati. Riconosce l'importanza di veder 
collaborare tra di loro due Municipalità di cui i rispettivi cittadini hanno voluto affidare il governo a 
forze politiche di opposte tendenze. Sottolinea l'importanza che due realtà politiche diverse siano 
accomunate per raggiungere uno scopo comune per il bene del territorio e dei cittadini. Apprezza le 
parole di stima espresse dall'assessore Boccardi anche nei confronti degli esponenti politici della I 
Municipalità, trattandosi di propri compagni di partito. Fa riferimento all'importanza storica che il 
periodo borbonico ha avuto per la città di Napoli e a tal proposito, anche al di fuori dell'argomento 
all'o.d.g., ricorda che nei pressi dell'istituto Silio italico è presente un monumento appartenente al 
periodo  borbonico  che  corre  il  rischio  di  scomparire,  per  cui  suggerisce  al  Presidente  di 
Commissione Cantales ed alla stessa Assessore Boccardi, di svolgere un sopralluogo per constatarne 
lo stato.
L'Assessore  Boccardi ringrazia la consigliera Cammarota per la segnalazione e riferisce come già 
circa un anno prima, su sollecitazione del movimento 5 Stelle, della questione venne interessata la 
soprintendenza  del  professore  Garella,  che  ne aveva rinviato  la  competenza  al  SAT municipale. 
Riferisce che il monumento consiste in una stele borbonica che nel corso di lavori di manutenzione 
relativi alla scuolaSilio Italico, risulta essere stata inglobata nel muro di cinta della stessa scuola, per 
cui  diventa  essenziale  l'intervento  della  soprintendenza  per  definire  il  genere  di  intervento  che 
occorre eseguire per liberare il manufatto.
La Consigliera Cammarota Angela si dichiara disponibile ad avviare contatti con il Professore De 
Crescenzo, in qualità di Presidente del Movimento Neo Borbonico, per acquisire ulteriori elementi di 
informazione rispetto alla stele, nonché per verificare la disponibilità ad essere presente in sede di 
sopralluogo.
Il  Presidente  Civitillo ringrazia  i  consiglieri,  la  Giunta e  sopratutto  l'Ass.  Boccardi  ed  invita  a 
procedere, in assenza di ulteriori interventi, alle operazioni di voto.
La cons. ra Pastore ringrazia a nome di tutto il gruppo politico di appartenenza l'Ass.re  Boccardi 
per l'esaustività delle informazioni rese, auspicando che il lavoro fin qui svolto, non vada disperso, In 
proposito, dichiara la necessità che il successivo evolversi della questione legata alla riqualificazione 
della Crypta Neapolitana, sia oggetto di costante monitoraggio.
Il Presidente Civitillo  concorda pienamente con la necessità di svolgere una costante attività di 
monitoraggio,  soprattutto  da  parte  delle  Commissioni  competenti  e  da  parte  del  Consiglio 
municipale. Propone quindi di passare alle espressioni di voto.
La consigliera Mantellini esprime apprezzamento per la possibilità di poter rappresentare, anche al 
di  fuori  dell'ordine  del  giorno,  alcune questioni  che  pur  non essendo strettamente  connesse  alla 
vicenda della Crypta, rivestono un'importanza particolare che ne impone l'immediata trattazione, sia 
pure per accenni. Nel suo caso, pone la questione della mancata convocazione della Consulta delle 
Associazioni, in merito alla quale chiede di procedere con la massima celerità, auspicando che si 
possa pervenire alla prima convocazione entro il prossimo mese di febbraio.
Il  Presidente  Civitillo  sottolinea  che  una  prima  difficoltà  da  superare  è  certamente  di  ordine 
burocratico,  giacché il  regolamento della Consulta impone che alla prima seduta sia presente un 
rappresentante degli Uffici municipali in qualità di funzionario verbalizzante. In proposito sottolinea 
che tale figura non è facilmente coniugabile con la presenza in servizio dei dipendenti, che hanno un 
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orario  ordinario  da  rispettare,  considerata  la  mancanza  di  fondi  per  corrispondere  prestazioni  di 
lavoro straordinario. Riferisce che per superare tale problematica, sarebbe opportuno prevedere una 
specifica  modifica  regolamentare  che  consenta  di  poter  individuare  il  soggetto  incaricato  della 
funzione di verbalizzante all'interno dei  rappresentanti  stessi  della  Consulta.  Evidenzia come ciò 
consentirebbe di poter convocare la consulta anche in orari pomeridiani, quando gli operatori del 
settore sarebbero più liberi di potervi partecipare.
La  consigliera  Cammarota  Angela propone  che  una  simile  proposta  sia  oggetto  di  studio  in 
commissione.
Il Presidente Civitillo, relativamente ai lavori delle Commissioni informa i presenti che, a seguito 
delle  recenti  modifiche  della  composizione  dei  gruppi  consiliari,  si  renderà  necessaria  la 
riformulazione  delle  Commissioni  e  che  a  tale  aspetto  stanno  già  lavorando  gli  Uffici  della 
Segreteria.
La consigliera Pastore chiede che vengano rese informazioni in merito all'erogazione di 18 mila 
euro da parte della Regione Campania, a seguito della partecipazione ad un bando regionale per la 
realizzazione di murales. Chiede, quindi, di conoscere dove saranno realizzati questi murales.
Il Presidente Civitillo riferisce che la X Municipalità ha avanzato alla Regione Campania due linee 
di richiesta di finanziamento relative rispettivamente alla sicurezza degli edifici scolastici per un 
importo di 70 mila euro al fine di implementare la videosorveglianza all'interno delle scuole ed alla 
riqualificazione di piazza a Mare, per un importo di 18 mila euro. Sottolinea l'importanza dei rapporti 
che la Municipalità sta portando avanti sia a livello sovraistituzionale, sia con le varie Associazioni 
del territorio, al fine di conseguire il miglioramento di tutta una serie di strutture pubbliche come 
dimostrano i recenti interventi di riqualificazione compiuti dalla EAV presso le stazioni delle linee 
Cumana e da Trenitalia presso la stazione metropolitana della Linea 2.
Il Presidente alle ore 10,10 dichiara sciolta la seduta.                  

Il Segretario
Antonio Caria

Il Presidente
Diego Civitillo

5


